

《聊斋·兰若寺》展现五重人性光谱 帧格中的古典文本新生

□张玉霞

在数字动画日益追求感官刺激的浪潮中,追光动画出品的《聊斋·兰若寺》犹如一道清泉,以五段瑰丽如霞的生命寓言为蒲松龄的三百年传奇注入当代呼吸。影片以“古井倒影”为轴心,在光影流动间构建起一套精妙的叙事生态系统,使古典文本不仅苏醒于帧格之中,更在与现代价值的深刻共振中完成对人性深处的诗意图绘。

这部作品最卓越的成就,在于其对五个独立故事的结构设计。电影以精巧的情感阶梯式叙事架构,在兰若寺的时空枢纽下打造了一场精神的升华之旅。从《崂山道士》中幽默的穿墙闹剧到《莲花公主》的少年奇幻探险,再到《聂小倩》的乱世情义与《画皮》的尖锐批判,最终抵达《鲁公女》的生命哲思,每段故事如同一级灵性阶梯,层层递进,在情绪张力与思想深度的双维度上呈现精心设计的攀升曲线。这种递进不仅是情节的排列艺术,更是对人性复杂性逐层深入的勘探旅程。

片中最具突破性的改编当数对生命价值的再诠释。《鲁公女》中张于旦那句“难道鱼的命就不是命吗”的诘问,将古典爱情故事推向了存在主义思辨的维度。当他松开爱人魂魄拯救鱼的生命瞬间,银幕上呈现的不是道德选择困境的解决,而是悲悯之心对自私情爱的超越。这种超越物种的生命平等观,将蒲松龄笔下对“善”的朴素追求,升华为对当代生态伦理的哲学探讨。

影片情感调度系统的精妙更值得称道。通过“古井—古树”构成的时空枢纽,五个叙事单元被有机编织。王生妻子在众人



哄笑中满含担忧的眼神,莲花公主抵御大蛇时的果敢姿态,聂小倩魂魄转生时迸发的金色光芒,共同构筑了多重情感频率:世俗之暖、纯真之勇、救赎之辉,最终在鲁公女的放手之善中完成美学与伦理的共鸣交响。这种情感蒙太奇让单元故事间的转换不再断裂,而成为完整精神旅程中的起伏跌宕。

《聊斋·兰若寺》对技术语言的应用同样富含表现力。追光动画在《崂山道士》中通过衣袂翻飞与粉尘四溅的物理渲染技术,让传统讽刺故事呈现新鲜活力;《莲花公主》中蜂巢国度的绚烂色块构筑出儿童的视觉形态;《画皮》使用水墨风格颗粒渲染情绪氛围;《聂小倩》利用光粒子模拟魂魄流转,让法术成为可视化的情义能量。每个单元独特的美术风格与特效语言,构成了服务于主题表达的视觉语法体系。

当古井平静的水面最后一次泛起涟漪,我们看到的不只是五个故事的终结,更是一个关于中国古典文学现代性的明证:经典文本的生命力不在于故纸堆中的保存,而在于不同时代创作者以当代意识重塑其精神内核。追光动画创造的这部作品,正是这种生命延续方式的美学范本——如同片尾张于旦松开手指让鱼儿重入水中的瞬间,那远去的不是逝去的爱情,而是穿越三百年的文化价值,在崭新的时代语境中获得新生。

《聊斋·兰若寺》以数字动画的容器盛载古典文学的灵魂,让帧格之间的流动不仅是技术的胜利,更成为跨世纪的人性对话。这部电影最终完成的是一次精神炼金:它将古井中沉淀的文学记忆,淬炼为照亮当代人心的璀璨宝石。

《不再退缩》改档8月10日 潘斌龙诠释“不退缩”的父亲

记者 刘宗智 济南报道

由金鸡奖获奖导演齐星执导,潘斌龙、侯佳音、左小青领衔主演的温情励志电影《不再退缩》,日前发布组图剧照和主题曲《我很平凡》MV,影片宣布改档,将于8月10日全国公映。

电影《不再退缩》讲述了潘斌龙饰演的普通父亲刘中华,以永不退缩的精神,坚持十余年治愈女儿跛足,助其踏上冰球赛场绽放光彩的故事。主题曲《我很平凡》完美映衬了片中人物普通却“不凡”

的生命光辉。

影片主题曲《我很平凡》由捞仔作曲、孙楠献唱,值得一提的是作词者正是导演齐星,这也是三人时隔7年再度合作。孙楠与捞仔的合作始于24年前:2001年捞仔以《梦的眼睛》与孙楠结缘;其后在《我是歌手》舞台,二人联手改编《一块红布+南泥湾》,以摇滚混编民族风的颠覆性创作震撼业界。2018年,孙楠、捞仔和齐星三人首次聚首,在电视剧《北部湾人家》中,一曲《万家灯火下》令全国观众动容。之后大家各自深耕却鲜少联手,此次“黄金三人

组”时隔7年再次重逢,不仅是创作火花的延续,更是一场对初心的集体致敬。孙楠的嗓音、捞仔的旋律和齐星的文字完美交织,为主题曲注入了“情怀与品质”的双重强音。

影片中刘中华一家曾经遭遇巨大伤痛,而跛足女儿想要战胜病痛站上冰球赛场,也是看似不可能完成的任务。面对这一切,这一家人没有退缩,而是用坚韧和对彼此的爱直面命运挑战。影片没有造神,而是塑造了一个个普通却闪着生命光辉的平凡英雄。歌词中多次重复“我

很平凡,和你一样地平凡”,表现出影片的平视视角。

与此相呼应,主题曲MV中创造性地融合真实纪录影像与影片剧情,让电影里的平凡英雄与真实生活中的赶路人交汇。外卖骑手的里程表、雨中小摊贩的手推车、砌墙工人手里的砖块……MV借此致敬每一位负重前行、认真生活的普通人。这样的创新也映衬了歌曲和整部影片的主题——电影讲述的不是某个主角的“不再退缩”,而是整个家庭,是每个平凡勇者的“不再退缩”。

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

清照泉城·明水古城

成人年卡143 /人(起)

齐鲁农超限定优惠 可叠加社保银行卡支付

8.28周年庆

扫码查看支付攻略

qilu 齐鲁农超

招聘启事

诚聘一位会做苏、沪等长江三角洲菜系的师傅(一般家庭用餐),身体健康,无不良嗜好,50岁左右,最好是女性,只做一顿午餐菜。
联系电话:18953103669 谢先生

| | |
|-----------------|-----------------|
| 家政服务 | 收购字画 |
| ◆家政 13793180410 | ◆求购 15864536825 |

金龄健康·山东济南养老服务中心

- 国企品质,公办五星级养老机构。
- 山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构,现推出**5天免费试住**活动。试住期间免床位费、护理费,餐费据实结算。

电话:0531-82805587
82805588
地址:济南市市中区望岳路3668号

结婚启事

2025年7月30日星期三 农历乙巳年六月初六

喜报

『纸』记美好

新郎 王本晟 新娘 王亚楠
兹定于2025年7月30日正式结为夫妇。
同心同德,如鼓琴瑟。
特此登报,敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

幸福专线:0531-85196199